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@ Definicia praW

Definicia klasicka P(4) = 5+
Definicia limitna P(4) = limy o0 3
Vyberovy priestor

Javy a ich zjednotenie, prienik,
Rozklad vyberového priestoru

Bayes
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@ Ak3 je pravdepodobnost, Ze pri hode kockou:
® Padne Cislo X
® Padne neparne Cislo

@ A —padne Cislo 4

@ B — padne neparne Cislo

© m — pocet priaznivych elementarnych javov

@ n — celkovy pocet elementarnych javov
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P Priklad 1 poRTaCOVEIE

Akd je pravdepodobnost, Ze pri hode
kockou:

® Padne Cislo X

® Padne neparne cislo
P(A)=m/n=1/6=0,167
P(B)=m/n=3/6=0,5
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Dodavka obsahuje 50 matic a 150
skrutiek.

Polovica matic a polovica skrutiek je
hrdzava.

Ak nahodne vyberieme jednu suciastku,
aka je pravdepodobnost, ze to bude
matica alebo, ze to bude hrdzava
suciastkg?

Zpoznavanie obrazcov 2015-16 5



5 Priklad 2 poRTaCOVETE

Pokus ma 200 rovhako moznych
vysledkov.

Ak oznacime ako udalost

® A suciastka je hrdzava 100

® B suciastka je matica 50

® A NB suciastka je hrdzava matica 25

potom
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PP Prikiad 2 pokracovamem

Potom pre udalost AUB, Ze suciastka
je hrdzava alebo matica plati

P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB)=
100/200+50/200-25/200 = 0.625
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- Ty
PPOdmienena M

@ Pravdepodobnost, ze nastane jav A
za podmienky, ze nastal jav B

P(AN B)

P(AIB) = —p
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P priag e

V rodine su dve deti.

Urcite pravdepodobnost, Zze obe deti
su chlapci, ak vieme, ze jedno z deti je
chlapec.

Vyberovy priestor
Q = {(ch;ch);(ch;d);(d;ch);(d;d)}
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5 Priklad 3 poRTaCOVEIE

@ A - ndhodna udalost ,,obe deti su chlapci”

@ A ={(ch;ch)}

@ B - ndhodna udalost ,,aspon jedno dieta je chlapec”

@ B ={(ch;ch);(ch;d);(d;ch)}

© P(A) =1/4 P(B)=3/4
“ P(A|B) =P(A NB)/P(B) =
=P(A)/P(B)=%/%=1/3
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T2 o Upine; pravaepoRoBTost

*Majme systém disjunktnych javov
B¢, B,, ..., B, ktoré tvoria rozklad
vyberového priestoru

*Potom pravdepodobnost P(A4) javu A sa
da urcit z pravdepodobnosti P(B;,) a pod-
mienenych pravdepodobnosti P(A|By)
tak, zZe P(A) = P(A|By). P(By)
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B prikagT e

Elektrické ziarovky su vyrabaneé 3
zavodmi. Prvy dodava 25%, druhy
40% a treti 35% celej dodavky. Z
celkovej produkcie 1. zavodu je 88%,
2. zavodu 75%, 3. zavodu 85%
standardnych. Aka je pravdepodob-
nost, Ze ndhodne vybrana zZiarovka je
standanadRauic obrazcov 01546



= Priklad 1 -ri€

" B; - ziarovka bola vyrobena v i—tom zavode,
P(Bl) — 0,25, P(Bz) — 0,4 d P(Bg) — 0,35

» A je jav, Ze Ziarovka je standardna, P(A|B,) =
0,88,P(A‘B2) — 0,75,P(A Bg) — 0,85

»P(A) = Y;_, P(A|B;).P(B))
*P(4) = 0,88.0,25 + 0,75.0,4 + 0,85.0,35
*P(A) = 0,8175
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Elektronka zapojena v televizore moze byt od 4 r6znych
vyrobcov s pravdepodobnostami 0,2; 0,3; 0,35; 0,15 pre jednotli-
vych vyrobcov. Pravdepodobnosti, ze elektronky od jednotlivych
vyrobcov vydrzia predpisany pocet hodin su postupne 0,45;
0,60; 0,75; 0,30. Akd je pravdepo-dobnost, Zze ndhodne vybratd
elektronka vydrzi predpisany pocet hodin?
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Priklad 2 - riesenie
" B, - elektrénka od i-teho vyrob., P(B{) = 0,2
P(Bz) — 0,3,P(B3) — 0,35 d P(B4) — 0,15

' A — elektronka vydrzi predpisany pocet hodin
0,75a P(A|B,) = 0,3

'P(A) = X1 P(AIB).P(B))

»P(4) = 0,45.0,2 + 0,6.0,3 + 0,75.0,35 + 0,3.0,15
'P(A) =0,5775
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Prikla

V terénnej sutazi spolahlivosti zostalo 10 motocyklov prvej série,
ktoré vykazovali spolahlivost jazdy 85%, 8 motocyklov druhej
série, ktoré vykazovali spolahli-vost 75%, 5 motocyklov trete;
série, ktoré vykazovali spolahlivost 60%. Aka je
pravdepodobnost, Ze nasledujuci der nahodne vybraty
motocykel nedosiel?
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9 Priklad 3 -rie

» B; - motocykle i—tej série, P(B;) = 10/23,

» A — spolahlivost motocykla, P(A|B;) =
0,85,P(A|B,) = 0,75,P(A|B) = 0,60

P(A) = 0,85.2240,75.2 4 0,6.=
23 23 2
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B Prikag

V pivnici je tma. Kompoty su poukladané
na policiach. Na prvej polici je 6
cucoriedkovych a 10 malinovych
kompotov, na druhej polici je 7
cucoriedkovych a 5 malinovych kompo-
tov. Marienka prelozila jeden kompot z
prvej police na druhu. Janko si potom
vybral jeden kompot z a) prvej police, b)
druhej poticeAkFjepravdepodobnost, ze




> Priklad 4 — ne&

> B; -6 resp. 5 C kompdtov a 10 M kompétov na 1. polici
> B, -6 C kompodtov a 10 resp. 9 M kompdtov na 1. polici
6 10
P(Bl) —E aP(BZ) —E)
* A — bol vybrany malinovy kompot z prvej police,
10 9
P(A|B;) = g P(A|By) = T

-;-=P(A)= 1 P(A|B;).P(By)

- P(4) = 6 L 9 10
15 "16 = 1516
*P(A) = 0,625
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5 Priklad 4 - TieseTOBI

> B; -6 resp. 5 C kompdtov a 10 M kompétov na 1. polici
> B, -6 C kompodtov a 10 resp. 9 M kompdtov na 1. polici
6 10
P(Bl) —E aP(BZ) —E)
*A - bol vybrany malinovy kompot z druhej police,
P(A|By) ==, P(AlBy) =

P(A) — ° + ° .10
13 16 13 16
»P(4) = 0,432
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Pri

Katarina A., Lenka B. a Monika C. sa spolu ucia na maturitu. Z 30
maturitnych otdzok z angli¢tiny sa vSak stihli naucit len prvych
20. Aka je pravdepodobnost, Ze a) Lenka b) Monika si vytiahne
otazku, ktoru vie, ak odpovedaju v poradi podla abecedy a kazda
musi mat inU otazku?
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P priklad 5 - TieseTEO

® By - Katka vytiahne otazku, ktoru vie

* B, - Katka vytiahne otazku, ktoru nevie
20 10
P(By) == aP(B,) ==,

* A — Lenka si vytiahne otazku, ktoru vie
19 20
P(AIB,) = =2, P(A|B,) = 22

P(A) — Z?:l P(AlBi)-P(Bi)
29 3 29 3
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P priklad 5 - reseTERT

----- ® By - ani jedna si nevytiahne otazku, ktoru vie

* B, - prave jedna si vytiahne otazku, ktoru vie
® B; - obe si vytiahnu otazku, ktoru vedia

10 9 90
P(Biy)=—.— = —
(B1) 3029 870
20 10 10 20 400
30°29 30 29 870
20 19 380
P(B;) =—.— = —
(B3) 30°29 870
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PPrIkiad 5 — riecemE DY PR,

® A — Monika si vytiahne otazku, ktoru vie
20 19

18
P(A‘B3) — 58

*P(A) = Y;_, P(A|B;).P(B))
20 9 19 40 18 38

P(A) _— . I . I .
28 87 28 87 28 87
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- Ty,
& Bayesov vz?

"P(Ay) — apridrna pravdepodobnost
objavenia sa udalosti A

'P(B|Ay) - podmienend pravdepodob-
nost B za podmienky, ze Ay

*Nas zaujima opacny vztah

P(B|Ak).P(Ay
P(AIB) = —= Pﬁ;)( 0
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y 4
Prikla
Karolovi urobili v ramci prehliadky Rtg hrudniku, ktory sa vratil s
pozitivnym ndlezom na rakovinu pluc. Aka je pravdepodobnost,
ze Karol ma rakovinu, ak vieme, ze test je falosne pozitivny v 5%

pripadov a falosSne negativny v 40% pripadov. A tiez vieme, ze iba
jeden z 500 zamestnancov v Karolovej pozicii ma rakovinu.
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> Priklad 8 -rie

Snimka/Skutoc¢nost

Zdravy pacient

Chory pacient

Pozitivna snimka
(tvrdi, Ze je chory)

0,05

0,6

Negativna snimka
(tvrdi, Ze je zdravy)

0,95

0,4
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9 Priklad 8 - rie

*A1- chory, A,- zdravy

P(A;) =0,002a P(A,) =0,998
*B —snimok bol pozitivny

P(B|A,) = 0,6 a P(B|A,) = 0,05

“P(4,|B) = 0,6.0,002 — 0,024
0,6.002+0,998.0,05
*To je 2,4%
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: Prikag O —

Rovnaky test ako Karol podstupil aj Peter a tiez mu
vysiel pozitivny test. Peter vsak 20 rokov pracoval
ako banik v banskom dole. Peter vie, ze 15% jeho
byvalych kolegov ma rakovinu pluc. Ak sa ostatné
podmienky nezmenili, aka je pravdepo-dobnost, ze
rakovinu ma aj Peter?
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9 Priklad 9 -rie

*»Aq- chory, A,- zdravy

P(A;) =0,15a P(4,) =0,85

*B — snimok bol pozitivny

P(B|A,) = 0,6aP(B|4,) = 0,05
P(A,|B) = — 28015 _ (679

0,6.0,15+0,05.0,85
*To je 67,9%
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s prikag

—

?

Predpokladajme, ze mame skolu so 60%
chlapcami a 40% dievcatami. Vsetci
chlapci nosia nohavice a z diev€at nosi
nohavice polovica. Pozorovatel vidi z
dialky studenta v nohaviciach. Aka je
pravdepodobnost, Zze ten nahodny
student je dievca?
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P Priklad 10 - TreseHAEm—

*A4- chlapci, A,- dievcata

'P(A,) =0,6aP(A4,)=0,4

*B — Student/studentka ma nohavice
"P(B|A;) =1aP(B|A4,) =0,5

0,5.0,4
*P(4,|B) = 504108 = 0,25
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P Nahodna premanmgme

Funkcia, ktorej hodnota je urcena
vysledkom nahodného pokusu

Priraduje Ciselnu hodnotu kazdému
elementarnemu javu

Distribucna funkcia - opisuje rozdelenie
pravdepodobnosti nahodnej premennej
definovanej na pravdepodobnostnom
priestore
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P T

Priklad 11

Mame 4 stroje (nezavislé na sebe)

® 1. sa pokazi s pravdepodobnostou 10% P(S1)

® 2. s pravdepodobnostou 15% P(S2)
® 3. s pravdepodobnostou 30% P(S3)
® 4. s pravdepodobnostou 50% P(S4)

Nahodna premenna X oznacuje pocet pokazenych strojov.

Popiste tuto nahodnu premennu
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» Priklad 11 pokracovanie

P(X=0) =P(S1CNS2CN S3CNS4C) =
= 0.9*0.85*0.7*0.5 = 0.26775

P(X=1) =P(S1 NnS2CNS3CNS4C)U
P(S1ICNS2 NS3CNS4C)U
D(S1ICNS2CNS3 NS4C)U
P(S1ICNS2CNS3C nS4) =0.4595

P(X=2) =0.23
P(X=3) =0.0405
P(X=4) =0.00225
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